

Előfizetési ár:

melyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útca 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Álláspontok

Andrássy Gyula gróf úgy a vezérlő bizottságban, mint a disszidensek körében beszámolt legutóbbi bécsi kihallgatásáról.

Jelentéséből két mozzanatot kell különösen kiemelni: az egyik az, a melyben a korona álláspontját határozottan konstataálta, még pedig akként, hogy a felség a szabadelpvűpárt katonai programját, melyet a kilences bizottság dolgozott ki, alapnak tekinti, melytől el nem tér, annak minden betűjéhez szigorúan ragaszkodik s azt végrehajtja, de többet nem ad. A másik Andrássy gróf személyével áll kapcsolatban. Azt az indokolást értjük, hogy miért nem vállalkozott arra, hogy áthidalja az ellentétet, mely a korona álláspontja és a nemzet többségének álláspontja közt fennáll.

A korona álláspontja most már Andrássy missziója után illetékesen nyilvánosságra hozatván, mint adott tényező szerepel a válságban. Ezt az álláspontot különben Andrássy és mások is már februárban ismerték és megjelentést most sem keltett.

De már abban az indokolásban, mely Andrássy Gyula gróf személyére vonatkozik, vannak hézagok, amelyeket nagyon nehéz kitölteni. Hogy bizonyos részleteket nem mond el, ez a köteles díszkréción mellett érthető. De abban, amit a maga személyére nézve meg-

mond, nem egykönnyű a megnyugvás. Andrássy Gyula gróf ugyanis abból a feltevésből indul ki, hogy lehetetlennek tartja az ellentétek áthidalását, miután a felség semmi újabb katonai reformot nem hajlandó engedélyezni. S tovább azt mondja, hogy azért nem vállalkozott a feladatra, mert megerősítette volna a koronát oly állásponton, amely állásponton a harmóniát a nemzettel fentartani igen bajos.

Andrássy Gyula gróf jóhiszeműségéhez, politikai bátorságához és okosságához szó sem férhet. De azt hisszük, hogy ferdén állította be önmagának a helyzetet s csak így juthatott ezekre a konkluziókra. Andrássy gróf nagyon jól tudja, hogy a nemzet többsége, legalább amennyire a választáson megnyilatkozott, nem a magyar kommandó makacs követelői mellett nyilatkozott. Az ország nem oly többséget küldött, melynek joga van a katonai követelések dolgában a választóknak adott programra hivatkozni, sőt bizonyos, hogy 67-es többséget küldött. A nemzeti akarat spontán megnyilatkozása tehát nem azonos azzal a magyarázattal, amelyet a koalíció neki ad, hogy t. i. a koalíció lévén most többségben a parlamentben, annak katonai követeléseit képviselik a nemzet többségének óhaját. A választásoknál szó sem volt koalícióról és koalíciós programról, következésképpen egészen más a nemzet többségi akarata s a koalícióé.

Abban is téves Andrássy beállítása, hogy a koalíció katonai követeléseinek teljesítése nélkül a korona móniáját a nemzettel fentartani igen bajos. A nemzet többsége nem kívánta a választásnál és nem kívánja ma sem a korona és a nemzet közt való konfliktust. Erről, azt hisszük, meggyőződhetett volna Andrássy Gyula gróf, hogyha mindjárt a válság elején nem a koalíció alapjára helyezkedik, hanem a nemzet döntésének alapjára. Hogyha arra a politikailag megengedjük vesztélyes vállalkozásra hajlandó lett volna, hogy kabinetet alakítsa a parlamentben szerez meggyőződést arról, hol van az igazi többség. Nagyon szépen, okosan és alkotmányos szellemben magyarázta éppen Andrássy a vezérlő-bizottság tegnapi ülésében, hogy a kormány kinevezése előtt nem stigmatizálható s az egyetlen, ami arra mérvadó, a parlamenti szavazás. Nos hát, nem tarthatja Andrássy sem kizártnak, hogy februárban vállalkozása esetleg sikerülhetett volna valamely formában, mert volt a parlamentben 67-es többség, a mely az ő 67-es programjának támogatására kész lehetett volna.

S ha látjuk, hogy Andrássynak tegnapi állásfoglalása a vezérlő-bizottságban mennyire mérsékelte a túlzók követeléseit, a szélsőséges irányzatot mennyire háttérbe szorította s eltérítette attól az előre feltett szándékától, hogy preventív deklarációkat tesz a meg ezután kinevezendő kormánylyal

TARCA.

A konok János.

Írta: Szántó Kálmán

(Folyt. és vége.)

— Méri, méri, de azért olyan erdélyi uraság az: sok a füstje, kevés a lángja. Van hegy bőven, de mit ér, ha pénzt nem látnak soha belőle s a zsidó konyhájáról élünk . . .

János gazda még folytatta volna a bizalmaskodásait, ha Maklári László rájuk nem nyitja az ajtót. Azzal már be kellett a kisasszonyoknak a szobába menni; hogy János gazda nyomban mekkorát hunyorított a felszemével s hogy szította a fogát, azt már senkise látta.

A belső házban a kisasszony és vendége szemben álltak egymással.

— Nos, elbueszott tőle?

— Nem! Én leszek a tanu, — és elmondta a lánynak, amiket Miklóstól hallott.

— Jó, mondta ez, jöjjön el, de esküszöm én is, mikor fölteszik a kérdést: akarok-e felesége lenni? — nem, azt mon-

dom, én Maklári László felesége akarok lenni. Esküszöm magának!

A fiatal ember vállat vont.

— A maga dolga! Csináljon botrányt.

— Inkább most, mint később! . . .

Meguntam a dolgot, én azt az embert nem szeretem s nem akarok a felesége lenni. Mind összeesküdtek ellenem: az apám, az anyám, a néném, meg főképp maga. Elkábitottak a nagy gazdagságával, a nagy szerelmével: egyikből se akarok. Magát szeretem s a maga felesége akarok lenni.

— Maga tudja, hogy nem adják hozám és én nem vehetem el, száz okból.

— Csupa gyávaságból; mindegy, nem is kell, de ahhoz se megyek. Csak jöjjön el holnap tanuskodni, nagyon esinos botránynak lehet a tanuja.

— Akkor hát tanácsoljon, az én eszem már megállt.

— Utazzék el! Talán ha magát nem látom, erősebb leszek.

— Akkor a másik csinálja a botrányt.

— Azt akarom.

— De én nem akarom. Nekem is nyugós a dolog, csaknem tisztességtelen. Tudja mit, utazzunk el együtt!

— Elvinne? Nem hiszem . . .

— Ha velem jön! Jön? Lássuk azt a nagy bátorságot!

— Csak a felöltömet keritem a nyakamba, podgyászt nem viszek, holnapra ugyanis visszajövünk.

— Én meg készen vagyok. De még egyszer mondom, hogy mosom kezeimet. Magára vessen, ha valamikor megbánja.

— Menjen, menjen s ne prédikáljon, még haza talál jönni a mama.

III.

— A esukrétát kézbe adtam, jelentette János s istálom az urfit, nekem kitellett ma az esztendőm.

— Mi a?

— Az, istálom, hogy kitellett az esztendőm, nem szolgállok tovább.

— Megbolondult kend vén napjaira. János? Hol talál most kend új kenyeret?

— Már a nekem mindegy, istálom, de nekem már itt nincs maradásom.

— Aztán mért? Rossz gazdája voltam kendnek?

— Netu is, csak eluntam a eseléd-sort, meg akarom próbálni a magam szégyenségét.

— Hát csak menj, János, de többet a szemem elé ne kerülj. Menj!

Mióta megszületett, a János dajkálta az urfit s most, hogy rácsukta az ajtót, a szívébe nyilallott a távozás. Nem igen merte faggatni, de érezte magától is, hogy

szemben: akkor elképzelhető az is, hogy bölcs mérséklete s az a tisztelet és bizalom, amelyet a koalíció irányában tanusított elejétől fogva, alkalmas lett volna legalább a kísérletre, hogy aktív módon vigye a kibontakozás nehéz munkáját, ne pedig mint egyszerű tolmács és hírvivő.

Hogy a koalíció mennyire nem a nemzet akarátának kifejezője, azt megítélhette maga Andrassy gróf a tegnapi vezérő-bizottsági ülésben. A heves jelenetek és összeütközések, az álláspontok ellentétje nem arra vallott hogy itt egy nemzettől kapott strikt utasítást képvisel egy szilárd többség. S mivel a koalícióban lévő minden töredéknek joga van önkényesen kijelenteni, hogy az ő álláspontja a nemzet álláspontja és akarata, már ez maga megdönti a nemzeti akarat és a koalíciós akarat azonosságának a dogmáját.

Mi még ma is azt hisszük, hogy Andrassy Gyula gróf a helyzet ura. Hogy erős elszántsággal és akarattal, szigorú tárgyilagossággal és a koalíció dogmáitól kiszabadulva, kötelességet teljesítene, ha attól, amit ő politikailag veszélyes vállalkozásnak tart, nem rettenne vissza.

Még pedig hazafias kötelességet.

Európa kopása.

Írta: HANUSZ ISTVÁN.

A megelőző, ugyanezen című, dolgozat a Földrajzi Közlemények 1894. évfolyama 244—260. lapjain jelent meg. Lényomatta onnan az Egyetértés 1894 192 száma.

Lapparent úgy számítja, hogy a vizek és lég mozgása 45000 évszáz alatt teljesen simára köszörüli a földgolyót, amelyen lakunk, ha az erosio munkája a mai erélyü marad és ha a Föld belső melege új tömegeket a légből ki nem emel. Hogy a Golf tengeráramlat a lekopató munkát hatalmasan végzi és Európa nyugoti partját folyton és nagymértékben hordja le a tengerfenékre, szemmel látható; a detri-

mért hagyja el. Azért a leányért, aki miatt összeveszett apjával, anyjával, az egész világgal s akit holnap az egész világ ellenére is, mégis oltárhoz fog vezetni. Már a János, hiába, mégse fogja ebben megakadályozni.

Egyéb akadályozta. A lány, az okosabb . . .

. . . A szökevényeknek könnyű volt a nyomába akadni. Az esküvő kitűzött napján Maklári László a bécsi erdőben egy jól irányzott golyót lött Giréih Miklós tomorába. Féllesztendeig feküdt utána a bécsi vöröskereszt kórházat s nem egészen biztos volt a lépése, még mikor haza került is.

A házmaster nyitotta fel neki az elárvult lakás ajtaját s éjszakára Miklós maga vetett ágyat magának. Reggel tipegő léptek ébresztették fel Kinyitja a szemét s Jánost látja, amint szedi össze a levetett ruhát.

— Kérd hogy mer a szemem elé kerülni? Nem megiltottam? — rivált az öregre.

— Vagy igen, de nem tudom, hogy akkor ki főzte volna meg mára a reggelit. Szunditson még egyet a nagyság urfi, hozom rögtön.

S nevetett az öreg csöndesen maga elé.

tió eredményei el nem palástolhatók, a romboló munka meg nem állítható.

Déleuropa partjairól indulunk ki.

Portugalliában Espinho tengerparti fürdőt Lisboa közelében már teljes elnyeléssel fenyegeti az Atlanti óceán. Nemrég iindult az a kis város a veszedelemben, az óceán parján álló kis templom ellenállott egy ideig, de hasztalan, mert utóbb körünyaldosták a hullámok, a harangtorony bedülését 81 ház elsodortatása követte, a lakosság elhagyta idejét, mert látta, hogy meg nem menthetők, a helyökön tenger hullámzik, és az lassan teret foglal be-
lebb is.

Délfranciaországban Biarritznál 1900-ban 45 m. magas jelzőtoronyt söpört el a tengerhullám, elmosott 15 m. magas fővénýdombot, amelynek anyagát 2400 millió mázsára számították; 40—50 köbméteres szikladarabokkal csak játszott. Aunis mellett a kemény mészkő sziklákat az óceán előnyomulása évente átlag 30 cm-ternyit koptatja. Bretagne félsziget úgy nyújtózik be az óceánba, mint hatalmas gránitkő kar és abból is évente átlag 25 cm. széles szegélyt hord el. Nem is csoda mikor a tengerdögály naponta ott a tenger rendes viztükre fölött 11 métert emelkedik.

Nagyok a veszteségek Délanglia partjain. Ott 1825. február 5-én is a vízdagály elsodort váltakozva 34—67 m. szélességei, a leomlott földrétegekben kövesült fený, szil és tölgyfa törzsek voltak. Anglia legfontosabb vasbányája Lancashire-ben már a Morecambe Bay alá került. Anglia körül a part szakgató viharok oly gyakoriak, hogy 1871—1890 között 30 év alatt 1453 at jegyzett föl a meteorologia, minden évre több jut belőlök 48-nál.

A cornwalli partok mentén viz alá jutott erdők egész Yorkshirreig vannak, lerajzolta azokat Henry de la Beeche; hasonlók Minehead mellett Somersetben az erdők kíséretében turfatelepek; déli Waterben ilyenek a Neath folyótól Port-Talboton hidig terjednek Tembre mellett Caermarthenshiében.

Aki hamburgi vagy anversi hajóval Amerika felé menőben Southamplont érinti, láthatja Spithead kikötője a Chelsea Hilt fokot, mely ma jó fél angol mérföldnyire szögel be a tengerbe; tőle keletnek meg a történeti időben is viruló mezőség terült. Wight szigetén az Alumi óból környékén is megkezdettek a hullámok a partszakgatót, a homok elhordását. Ugyanaz történik Hampshire ben, hol a téli nagy viharok után terjedelmes partrészek omlanak a tengermélybe és nem sikerül a partkárosodás megállítás.

Brighton tengeri fürdőhelyen a parti sziklák mind meredekebbekké lesznek, a rajtok való járás igazán veszedelmes.

(Folyt. köv.)

Világ folyása.

**** Togo győzött.** A sárga vizek ura, a japán flotta admirálisa, a félelmes, csendes, haligatag Togo fényes győzelmet aratott a balti flottán. A cusimai csatornában rárontott az orosz hajórajra és — azon a tájon, ahol Kamimura szétmorzsolta a vladivosztoki flottát — tönkverte Rosdesztvenszkit

A római Tribuna külön kiadásában közli a következő táviratot:

Tienecin, május 28., reggel öt óra. Egy Tienecinbe érkezett jelentés azt mondja: A japánok a Cusima-szorosban jelentékeny győzelmet arattak az oroszok felett. Négy orosz hajó elsülyedt, több más többé-kevésbé megsérült. Rosdesztvenszki hajórajja megsemmisítettnek tekinthető.

Hirek az országból.

— **Keglevich István grófit agyonszúrták.** Rémes hír érkezett hozzánk ma reggel a fővárosból: **Keglevich István grófit** párbajba megölte **Hencz Károly dr.**, néppárti képviselő. A párbajra képviselőházi összeszólalkozás adta az okot s rendkívül súlyos föltételek mellett vívták meg reggeli 9 órakor. A föltételek: kardpárbaj végkimerülésig, nehéz lovassági kardokkal, szúrás megengedve. Néhány pillanatig tartó küzdelem után **Keglevich Hencz** felé szúrt s a szuráshoz alkalmazott energia folytán beledőlt **Hencz** kardjába. **Keglevichet** szíve táján érte a szúrás; azonnal összeesett s két perc múlva kiadta a lelkét. A fővárosban leírhatatlan izgalom uralkodik.

— **Bánffy mandátuma.** **Bánffy Dezső** báró táviratlag értesítette ma délelőtt **Végmán Ferencet**, a szegedi új párt elnökét, hogy a **szegedi mandátumot tartja meg.** Pápán tehát új választás lesz.

NAPI HIREK.

Kecskemét, május 29.

— **József Agost főherceg Kecskeméten.** **József Agost főherceg** ezredes, az első honvédhuszárezred parancsnoka tegnap délután a fél ötös gyorsvonattal városunkba érkezett. Az estét a tisztikar körében a Royal szállóban töltötte, ma pedig katonai ügyekkel foglalkozott. A főherceg a délutáni gyorsvonattal utazott vissza a fővárosba.

— **Miniszteri biztos Kecskeméten.** **Péter János** fővárosi kereskedelmi akadémiai igazgató, miniszteri biztos szombaton meglátogatta a kecskeméti elsőfoku kereskedelmi iskolát s a legnagyobb elismerését nyilvánította **Pataky Imre** igazgatónak és a tanári karnak az ott tapasztalt rend és elért magas eredmény miatt s kijelentette, hogy a kecskeméti kereskedelmi iskolát, mint a maga nemében az első helyen álló intézetet mutatja be a miniszteriumnak.

— **Közgyűlés.** A th. bizottság e hó 31-én, szerdán tartja közgyűlését, melyre tegnap becsatolta ki a meghívót **Kada** polgármester. A gyűlés igen érdekesnek ígérkezik, mert a szak- és állandó bizottságok ekkor fognak megalakítani, nemkülönben a közigazgatási bizottságban **Laukó Károly** kimaradása folytán megüresedett hely választás útján betölteni; végezetül pedig újból szőnyegre kerül a **Kecskeméti Dalárának** az 1907-ben itt tartandó dalárverseny költségeinek megszavazása iránt beadott kérvénye s a **Széchenyi tér szabályozási ügye.** — A közigazgatási bizottság kedden reggel 9 órakor ülésezik.

— **A piaristák záró ünnepélye.** A kecskeméti róm. kath. főgimnázium ifjusága 1905. június 3-án iskolai záró ünnepet rendez, melyre a t. szűföket és az érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. **Suppé Károly:** „A költő és paraszt”. Nyitány. Előadja a főgimn. zenekar. 2. **Ave Maria.** Váradí Antaltól. Szavalja **Hajagos József VII. o. t. 3. a) Dürner: Viharban; b) Schubert: A hársfa; c) Schubert: Vadrózsa.** Előadja a főgimn. énekkar. 4. **Rákóczi. P. Gy.-tól.** Szavalja **Németh Jenő VII. o. k. r. n. p. 5. Waldteufel A.: Szerenád-keringő.** Előadja a főgimn. zenekar. 6. **Oroszlánszívű Ignác, a vegetarianus.** Sipulusz-tól. Szavalja **Polónyi Jenő VII. o. t. 7. Kossuth-dalok.** Előadja a főgimn. énekkar. 8. **A pályázatok eredmények kihirdetése.** 9. **Szent Gály Gyula: Induló.** Előadja a főgimn. énekes zenekar. Kezdeté d. u. 5 órakor. Helyiség: az intézet udvara.

— **A jogászmajális.** Az idei jogászmajális fényesen sikerült, elmondhatni, hogy fényesebben, mint az előző években bármelyik. A jelen volt fiatal lányok névsorát a következőképp sikerült összeállítani, mely azonban aligha lesz teljes: Zaboretzky Margit és Annuska, Szokolay Ninuska, Hornyik Irma és Julia, Falta Gizi és Margitka, Kovács Margit, Zimay Stefike, Varga Lina és Malesi, Tormássy Erzsike, Divényi Gizi, Mihó Rózsi és Mariska, Elek nővérek, Héjjas Szeréna, Móczari Margit és Mariska, Vágó Ida, Sikari Kovács Ilus és Mici, Hanthó Ilonka és Kornél, Ogris Elza és Hedvig, Fekete Ella, Szendrey Margit, Szabó Mariska, Benkő Vilma, Szabó Sári, Oláh Ilka, Nyíry Rózsa, Deák Mariska, Nyúl Mariska, Várkonyi Beatrix.

— **Műkedvelői előadás.** Hába, elmúlt már a színházba járás szezonja s nem lehet visszahozni se erővel, se dícséretes jó igyekezettel. A Katholikus Lagényegylet tegnap esti előadására alig gyűlt vagy ötven ember össze, azok is jobbra a hozzátartozók köréből kerültek ki. S ez már nem az első eset, hogy a nyári műkedvelői előadások esütörököt mondanak, noha a rendezőség ugyancsak buzgólkodik mindannyiszor az est sikere érdekében. A tegnapi előadáson (A titok, írta Zakariásné Kallós Ilona) is meglátszott a betanulás fáradságos munkája, melyet ezuttal is Bodnár Sándor, az ambiciózus tünnetanító vállalt magára, a szereplők is kedvesen, ügyesen forgolódtak a színpadon. Lám mégse akadt közönség, amely végig nézze a törekvésük dícséretes eredményét. Nem volna csoda, ha ezek az uborkaszekereses műkedvelői előadások mihamarabb kimennének a divatból.

— **A „Sasok” átutazása.** Tegnap délelőtt hosszú különvonat vitte keresztül városunkon a Sasokat, a budapesti társasélet egyik legszámtottevőbb egyesületének tagjait. Mintegy háromezren voltak a kirándulók, köztük több országgyűlési képviselő, fővárosi tanácsnokok, előkelő tisztviselők, akik a lapunkban is említett városi párt meghívására Szeged város külső szépségeinek és intézményei tanulmányozásának szentelték az egész napot. Éjjel ismét külön vonaton utaztak vissza a fővárosba.

— **A Polgári Kör majálisa.** A Polgári Kör vasárnap, jun. 4-én kirándulást tervez Kis Nyírbe. A vigalmi bizottság kéri ezúton is a kör tagjait, hogy minél számosabban vegyenek azon részt. Az aláírási ivateket Abel István vendéglősnél és Tormássy István rendőrkapitánynál, a vigalmi bizottság elnökénél lehet aláírni. — Ugy halljuk különben, hogy a majális rendkívül látogatott lesz.

— **A választási jog reformja.** Abauj-torna vármegye a választási jog reformja ügyében feliratot intézett és ehhez való pártolását kéri Kecskemét város törvényhatóságától is. A vármegye a választási jogot olyformán kívánja kiterjeszteni, hogy csupán azok gyakorolhassák alkotmányos jogukat, akik magyarul beszélnek és magyarul tudnak írni is. Hogy a tanács minő álláspontot fog elfoglalni az átirattal szem-

ben, még nem tudjuk, — annyit azonban itt is megjegyezhetünk, hogy Szeged város tanácsa pártoló javaslattal terjeszti a vármegye átiratát a közgyűlés elé.

— **Diákjaink az országos tornaversenyen.** Az elmúlt két napon újra láthatta a főváros a nemzet ifjúságát s az összes szemtanuk bizonyossága szerint az a kép, melyet az ifjúság most nyújtott, még sokszorta szebb és hatalmasabb volt, mint bármelyik előző alkalommal. Az ötezer szemenszedett magyar diák között a kecskeméti is illő számban jelentek meg s küzdöttek a palmaért, illetőleg a zászlóért és nem is minden dícsőség nélkül. Mind a három középiskola szép kiténtetéseket nyert, de küőösen a főreáliskola növendékei állották meg derekasan a helyöket. Eddigi értesüléseink szerint két ezüst érmet és tíz bronzérmet vittek el. A legelső díjat, a díszzászlót ezuttal a szépszentgyörgyi derék székely fiúk hódították el a szabaddkaiaktól, akik azt 1901. óta bírták. A kecskemétieknek jutott díjakat még nem lehet pontosan megállapítani, mivel eddig csak az ev. ref. főgimnázium csapata érkezett haza tegnap este; a főreáliskola és a kegyesrendi főgimnázium növendékei pedig ma este érkeznek meg. Diákjaink budapesti szereplésének részleteire még visszatérünk.

— **Katonaszökevény.** A Kecskeméti állomásozó 8. huszárezred abonyi zászlóaljától megszökött a minap Lifner Vendel közlegény, egy kernyői (Torontál) svábnak egyetlen fia. A huszár Kecskeméten járt, az itteni törvényszéken kellett meghallgatnia a kir. tábla ítéletét valamely ügyben. Kecskemétről nem ment vissza az ezredéhez, hanem elbujdosott. Szeged táján éjnek idején eldobta magát a katonamondért s betörve egy tanya házába, szerzett magának civilöltönyt, hogy föl ne ismerjék. Elrongyolva, eleségzva ért haza, ahol az apja elszörnyűködve fogadta. A fiu azt adta szökése okául, hogy az ezrednél ütötték verték s teste csakugyan tele volt sebbel és kemény ütések nyomaival. — Az öreg Lifner azonban tudta, hogy a katonaszökevénynek várfogság jár ki, azért hát maga visszakísérte a fiát Abonyba. Igy is valószínűleg kijár neki a büntetésből jócskán.

— **Polgáristák kirándulása.** A polgári leányiskola a tantesület vezetése mellett kirándulást rendez szerdán a nyíri erdőbe. Indulás d. u. fél egykor lesz a máriavárosi megállótól, esetleg az alsó pályaudvaron is föl lehet szállni.

— **Öngyilkos szobalány.** Nagy Teréz 17 esztendő, feltűnően szép szobalány, ma délelőtt életuntságból édes anyja lakásán marólugot ivott. Állapota reménytelen.

— **Elveszett legyező.** A jogászmajálisban egy fiatal leánya elvesztette falegyezőjét. Kéri a megtalálót juttassa vissza kezéhez. Cim a kiadóhivatalban.

— **Vasuti jegyek ellenőrzése.** Május 1-én a vasuti jegyek ellenőrzése tekintetben új rend lépett életbe. Erre vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki:

A menetjegy a váróhelyiségebe való bemenet alkalmával, a pálya előtérre való belépésekor és ennek elhagyásakor, a kocsi- és a főlzállásnál, ugyszintén menet-

közben kívánatra bármikor előmutatandó és azon berendezéshez képest, amely részére nézve fennáll, vagy rövid idővel az utazás befejezte előtt, vagy annak befejezte után kívánatra átadandó. Érvényes menetjegy nélküli utas az általa megtett egész utra és ha azon állomás, ahol főlzállott, nyomban kétségtelenül meg nem állapítható, a vonat által megtett egész utra eső rendes menetdíj kétszeres összegét, de legalább hat koronát fizetni köteles. Ellenben az, aki a kalauznak, vagy vonatvezetőnek minden főlzállítás nélkül jelenti, hogy elkésés miatt jegyet mar nem válthatott, csak a rendes menetdíjat egy korona pótlékkal fölemelve, legfeljebb azonban a menetdíj kétszeresét tartozik fizetni. Az utas, aki azonnal fizetni vonakodik, a vonatból kiutasítható. Aki érvényes menetjegy nélküli foglal helyet egy indulásra készen álló vonatban, hat koronát köteles fizetni. Mindezen esetekben pótlójeget, vagy egyéb igazolvány szolgáltatandó ki. Elzárt helyiségekkel vagy pálya-előterekkel bíró állomásoknál a pályaudvar belépti-jegy a váróhelyiségbe vagy a pálya-előtérre belépéskor előmutatandó és azok elhagyásakor átadandó.

— **Hazasság.** Galántai Bernát ármentesítő társulati mérnök tegnap délelőtt 9 órakor vezette oltárhoz Fehér Mariskát, Fehér Márton kereskedő leányát az izr. templomban.

— **Gazdállan tárgyak.** Király Ferenc rendőr a vasuti sétateren fekete esernyőt tshált. — Takács Erzsébet varróleány bőrpénztárcára akadt, melyben 80 fillér volt. A tárgyakat igazolt tulajdonosai átvehetik a rendőrségen.

— **Megnyílt a műkert.** Hetek óta hirdetik, de valósággal csak tegnap nyílt meg a város legkellemesebb üdülőhelye, a műkert. A kedvező időt rendkívül sokan használták fel s kocsin, meg gyalog valóságos népvándorlás tartott egész délután a műkert felé. Ez a dolog pedig följegyzéreméltó, mert annak jelét kell benne látnunk, hogy népünknek évről évre nagyobb lesz az érkeke a természeti szépségek s az ugynevezett polgári szórakozások iránt a ez minden tekintetben örvedetes: rendes, józan életre, valamint bizonyos — foku jólétre is mutat. Igy. ha az idő is kedvez, talán végre tudatára ébred mindenki az annyi áldozattal fentartott műkert nagy értékének.

— **Piaci árjegyzék 1905. évi máj. hó 29-ik napján.** Tisztabuza 16.00—16.80. Kétszer 14.20—14.60. Rozs 13.60—13.80. Árpa 14.80—15.60. Zab 14.40—15.00. Tengeri kecskeméti 16.20—16.60. Tengeri bánáti 16.20—16.20. Köles 18.00—20.00. Krumpli 9.00—10.00. Széna 6.80—7.20. Szalma 3 60 4.00. Hizott sertés kilója 1.32—1.36. Szalonna kilója 1.48—1.60.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMAN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

A csodaszép május hónap.

Ha a május hó eljön, akkor beérkezett azon idő, amelytől régebb évfolyamok költői különösen ábrándozni és amelynek igen bájos neveket adni szoktak. Lehet, hogy régebbi időkben a május tényleg tavasziasabban viselte magát — fiatalabb keletű embereknek vajmi kevés örömet szerez és tényleg az ő időjárásabnormitálás által gloriáját tökéletesen elvesztette, melylyel őt a poéták nagyapánk idejében feldiszníteni igyekeztek. Akárhogy is legyen, mindenesetre a május hó olyan időpont, amelyben komolyan gondolkodnak és tanácskoznak, melyik gyógyforrástól és melyik erdő- és hegyvidéktől kellene keresni a test bajának gyógyulást és erősítést és a tél vesződéseitől enyhítést. És egész rendkívüli módon ezen kérdés azon szülőket foglalkoztatja, kiknek kedvence valami bajtól

van sújtva, főleg a fővárosban, ahol sokféle betegség csirázik és áldoztatni keresi, melyek mint speciális „fővárosbetegség” a kisebb helyek lakóinál sokkal ritkábban találhatók. Ezen betegség sorozatába, mely főleg a főváros területén sarjadoszik és számos áldozatot követel, elsősorban rhachitis és skrofulózis tartozik. A szabad levegő és világosság hiánya, amint különösen a szegénysorsú lakóktól lakott negyedekben uralkodik, hol az emberek szűk, egymáshoz szorított, tompa levegő és világossághiány helyekben kénytelenek lakni, ezen betegségeket nemzi és rendkívül előmozdítja. És épp ezen betegségek ezen legszegényebb áldozatainak látszólag segély nélkül odadobva, mert nekik az eszközök hiányoznak a pompás természetbe, az erősítő és gyógyítandó hegy és erdő levegőjében erősíteni és ott magukról betegségeket lerázni. Biztos, hogy ezen szegények a szerencsekedvelektől

hátterbe állanak, de szerencsére mégsem hiányzik nekik egy mentőszőr. És ilyen az ő sok tulajdonságaitól már régismert és becsült Kufeké gyermeklisztje. Egy gyermekorvos következőt ír róla: „Rhachitis és skrofulózisban szenvedő gyermekeknek, melyeknél az izom- és csontfejlődés a normállal szemben visszamarad, egy kitűnő tápszer a Kufeké gyermeklisztje a phosphorkezelés támogatására. Annak sőtartalma a csontképződést a legkedvezőbb módon befolyásolja és a könnyű emészthető fehérje, dus tartalma az izomfejlődésére igen előnyösen hat. Azonkívül a majdnem mindig szabálytalan székelés ilyen gyermekeknek Kufeké gyermeklisztje táplálkozása által szabályozva lesz.” Ebből látható, hogy Kufeké gyermeklisztje milyen kedvezően illetékes oldalról lett megítélve és a gyermekáplálkozásnak mily nagy érték lesz tulajdonitva.

Steiner Mihály

törvzs. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Kisebb és nagyobb földbirtok kerestetik haszonbérbe.

Szőlő- és földbirtokok jutányos árban eladóak.

Kiváló jó alkalom a szemes utjához, csekély havi törlesztéssel adok Erzsébet szana törum sorsjegyet, Magyar jelzalog sorsjegyet, Magyar vöröskereszt sorsjegyet, Magyar jószív sorsjegyet, Osztrák vörös kereszt sorsjegyet, Magyar jelzalog 3% sorsjegyet, Olasz vöröskereszt sorsjegyek. Főnyeremény 200,000, 100,000, 30,000, 25,000 és számos melléknyeremény. Minden sorsjegy nyereménnyel huzatik ki. A legkisebb nyereménnyel kihuzott sorsjegy tovább játszik. A részlet-tulajdonosok élvezik a sorsjegyek birtokából eredő összes előnyöket.

Idős özvegy úri nő
egy bútorozott szobát
és teljes ellátást keres.

Ajánlatok a Kecskeméti Friss Ujság kiadóhivatalához intézendők.

Kiadó lakás.

A Róm. Kath. Egyház bérpalotájában, a Szigeti Sándor-féle üzlethelyiség fölött levő, elegáns úri lakás folyó évi augusztus elsőre bérbe adó. Évi bérösszeg 520 korona. Bővebbet a házmes-ternél.

3805-7-11

547-1905. vgh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezen nel közhírré teszi, hogy a budapesti keresk. és váltó kir. törvényszéknek 1904. évi 96743 számú végzése következtében Dr. Popper Aladár ügyvéd által képviselt Süss és Fridman budapesti cég javára Kovács Pál ellen 644 kor. 53 fill. s jár. erejéig 1905. évi február hó 20-án fogantatott kielégítési végrehajtás után les. és felülfoglalt és 2585 kor. 94 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: különféle szódavizes üvegek és szódaviz gyártáshoz való szerek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kecskeméti kir. járásbírósig 1904. évi V. 1728/5. számú végzése folytán 644 kor. 53 fill. tőkekövetelés és ennek 1904. évi június hó 1 napjától járó 6% kamatai, 1/3% válódij és eddig összesen 92 kor. 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Kecskeméten, Gyik-utca 53. szám alatti raktár helyiségben leendő megvásárlására 1905. évi május hó 31 ik napjának d. e. 10 órájathatáridőül kitűzetik és ahhoz a venni számdékokozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kecskemét, 1905. évi május 18.

Elek József

kir. bír. végrehajtó.

3829-1-1

É R T E S I T É S.

A közeledő ünnepekre és nyári idényre van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni a külföldi mintára berendezett

vegytisztító- (benzin mosoda), kelmefestő és plissérozó-intézetemre,

mely 1891-ik évben alakult. — Elvállalok férfi-, női- és gyermekruhákat és minden e szakba vágó tárgyakat tisztításra és festésre olcsó árakon, szépen tisztán, kifogástalanul. — Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy **czimemre figyeljen**, ne tévessze össze más czimmal, mivel manapság majdnem minden mosóné és szabó kiírja, hogy ő vegytisztító.

==== Szives párfogást kérve, vagyok teljes tisztelettel: =====

==== **Bata József** =====
vegytisztító, kelmefestő és plissérozó-intézete.

3827 Kecskeméten, Vásárinagy- és Petőfi-utca 221. szám, 10-2

**ERDŐ-BÉNYE**

gyógyfürdő

Zemplénnvármegyében.

A fürdőidény május 28-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: **gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva** kítűnő a nő-betegségekben, sápkorban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknel. — Kiváló klimatikus gyógyhely a légző szervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujjonnan épült fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 porezellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül 4 kisebb szoba a hidegviz-gyógyimóddhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamrával, 2 pakoló ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges kiegészítéssel. Használhatók iszap-, sós- és villámfürdők; masszáz, izzasztó és hidegviz-gyógyimód. Ivó-gyógyimóddhoz mindenféle ásványviz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül esinos berendezéssel s villamos esengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálak: esinos ét-, táncz-, olvasó- s női terem, könyvtár, hirlapok, billiárd, társas- és torna játékok, naponként két szeri térzene, **terjedelmes, árnyékos erdei sétautak. Kápolna.** Fürdővendéglős: **Bock Imre Sátoralja-Ujhelyről.** Az étkezős olesó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő esinos, új verandás épületben van elhelyezve. — **Házi gyógytár, posta- és telefon-állomás helyben van.** Vasúti állomás szemelyvonatokhoz **Erdő Bénye** fürdő. Gyors vonatokhoz **Liszka Tolesva**, ahonnin és a hova jutányos bérkoesi közlekedés van berendezve. Fürdőorvos: **Asztalos Kálmán dr.** Erdő-Bényéről. Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál

3822-6-4 **A fürdőigazgatóság.****Eladó ház.**

Trombita-utca 9. szám alatti ház eladó. Értekezhetni Dávid Bertalan fűszerkereskedő tulajdonossal, a Takarékpénztári palotában.

3826-6-2

| | | |
|---|---|---|
| T | T | T |
| Soványak. | | |
| Kiváló gyógyhatású soványság, vérszegénység, sápadtság, gyengeség ellen Prof. Heim-féle | | |
| Erő-táppor | | |
| A soványek testúlyát emeli, az erőt gyarapítja. | | |
| 1 nagy doboz ára: 2 korona 60 fillér. | | |
| Magyarországi képviselő: Frankl Antal gyógyszerész Szeged Szt-György-tér 2. | | |
| I | I | I |

Gazdaközönség becses figyelmébe!

A cseplési idényre

Józsefaknai kőszén, mely úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt legjobb tüzelőanyag, **100 kilonként 2 kor. 40 fillérért** már most előjegyezhető.

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál

Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott

budapesti légszesz-koksz

nyári beszerzésére előjegyzések legolcsóbb ár mellett elfogadtnak.

➡ **Állandó raktár: olfa, vágott tűzifa, porosz kőszén, élesdi mész és czementekben.** ➡

ALULIROTT tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy helyben, Széchenyi-tér II. sz. alatti házban, a Görög templommal szemben

szobafestő és mázoló

==== műhelyt nyitottam. =====

Több évi tapasztalatszerzésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb munkákat is a legjobb kivitelben a legolcsóbb árak mellett elvállalhatom.

➡ **Elvem: kevés haszon, nagy forgalom!** ➡

Tisztelettel: **Gudricza József** szobafestő és mázoló.